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SUMMARY
The tourism in the contemporary world presents itself under different forms, catego-

ries, types, organizational way, etc., being based on different relations and phenomena, 
fact that determines the necessity of a certain classification or alignment depending on 
the specificity, motivation, and purpose. The classification of tourism is important from 
theoretical and practical point of view, because it offers elements scientifically backed 
up concerning the analysis of the tourist circulation at international level. 

The essence of tourism resides in the possibility to travel, to know, to recover, to re-
lax and have a rest. In most of cases the tourists, when planning their travel and in the 
process of selecting the tourist destination, have to answer the question: what is the 
purpose of the travel, and the countries that receive tourists need to have the possibility 
to monitor the tourism flow.   

This article, in our opinion, makes clear how the tourism is structured through the 
conceptual approaches used in the classification of the local tourism.  

Key-words: tourism, categories of tourism, types of tourism, motivational forms of 
tourism, typical forms of tourism, way of touristic organization.

Turismul este un sector de activitate cu 
profil complex, care pune în valoare atât 
potenţialul turistic al ţării cât şi o gamă 
largă de servicii, care contribuie la satisfa-
cerea anumitor necesităţi de ordin moral, 
cultural, spiritual şi, nu în ultimă instanţă, 
satisfacerea necesităţilor de consum turis-
tic al persoanelor, care intenţionează să 

beneficieze de anumite servicii turistice.
Dacă ar fi să analizăm circulaţia turis-

tică la nivel naţional şi internaţional, este 
necesar să clasificăm turismul după locul 
de provenienţă a turiştilor şi anume în 
categorii: turism internaţional, turism 
naţional şi turism domestic (în interiorul 
ţării).

(Fig. 1)



Administrarea Publică, nr. 2, 2014 82

(Fig. 2)

Turismul  internaţional este un aranja-
ment turistic care prevede deplasarea tem-
porară a unor persoane dintr-o ţară în alta, 
diferită de cea de reşedinţă, pe un anumit 
itinerar sau într-o anumită zonă turistică, în 
scopul satisfacerii unor necesităţi de ordin 
social, cultural, spiritual, sportiv, medical 
sau economic. Cuprinde turismul receptor 
şi cel emiţător.

Turismul naţional prezintă nişte aran-
jamente turistice care au la bază consum 
turistic, practicat de rezidenţii unei ţări atât 
pe teritoriul ţării cât şi peste hotarele sale. 
Include turismul intern şi turismul emiţător 
al acestei ţări.

Turismul domestic ţine de aranjamen-
tele turistice care au la bază consumul turis-
tic în interiorul ţării de destinaţie, practicat 
de rezidenţii unei ţări, precum şi de nere-
zidenţi. Include turismul intern şi receptor.

Pentru a caracteriza categoriile de tu-
rism specifice industriei turistice, ele pot fi 
împărţite în tipuri de turism, care oferă po-
sibilitatea de a analiza tipologia turiştilor. 
Tipurile de turism includ: turismul intern, 
receptor şi emiţător.

Turismul intern este un aranjament tu-
ristic care prevede deplasarea în scop turis-
tic a rezidenţilor în interiorul ţării, incluzând 
minimum o noapte de cazare.

Turismul receptor prezintă activitatea 
turistică care prevede primirea de către o 
ţară, în scop turistic, a persoanelor străine, 
incluzând minimum o noapte de cazare.

Turismul emiţător ţine de activitatea 
turistică care prevede deplasarea în scop 
turistic a rezidenţilor unei ţări în afara hota-

relor acesteia, incluzând minimum o noapte 
de cazare.

O asemenea abordare în clasificare per-
mite statisticilor internaţionale să efectueze 
analize comparative între turismul naţional 
şi cel internaţional.

Actualmente, turismul a devenit un im-
portant jucător în comerţul internaţional, 
reprezentând o sursă apreciabilă de venit 
pentru multe ţări în curs de dezvoltare. Pen-
tru Republica Moldova baza activităţii de 
formare a ofertei turistice o constituie for-
mele motivaţionale şi tipice de turism. 

Formele de turism reprezintă un fe-
nomen turistic prin care se delimitează 
motivaţia turistică şi specificul călătoriei 
în funcţie de scopul propus. Formele de tu-
rism se împart în forme motivaţionale şi for-
me tipice. Forma motivaţională stabileşte 
motivaţia călătoriei, forma tipică stabileşte 
specificul călătoriei.

Formele motivaţionale de turism in-
clud: turismul academic; turismul de afa-
ceri; turismul de aventură; turismul balnear; 
turismul cultural; turismul ecologic; turis-
mul gastronomic; turismul medical sau de 

sănătate; turismul nostalgic; turismul religi-
os; turismul rural; turismul sportiv; turismul 
urban; turismul vitivinicol.

Formele tipice de turism sunt caracteri-
zate de: turismul acvatic; turismul automo-
bilistic; turismul de excursii; turismul social; 
turismul de tranzit; turismul de week-end.

Acestea sunt valorificate şi dezvoltate în-
tr-un mod neuniform. Cele mai răspândite 
forme motivaţionale care stau la baza for-
mării ofertei turistice a ţării sunt turismul vi-
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tivinicol, turismul de afaceri, turismul rural, 
turismul gastronomic, turismul religios şi 
turismul cultural.  Mai puţin este valorificat 
turismul de aventură, cel academic, medi-
cal, sportiv, urban, nostalgic şi ecologic.

În vederea stabilirii unor clarităţi ale for-
melor motivaţionale de turism, este nece-
sar de a efectua o descriere mai largă a lor, 
pentru a pune în evidenţă importanţa aces-
tora la formarea ofertei turistice naţionale.

(Fig. 3)

Turismul academic este formă motiva-
ţională de turism care are ca scop atragerea 
doritorilor de a studia la instituţiile de învă-
ţământ superior şi mediu de specialitate. 
Turismul academic este reprezentat de că-
lătoriile cu scopul de a studia, de a învăţa, 
de a perfecţiona cunoştinţele. O amploare 
deosebită în ultimul timp revine deplasări-
lor cu scopul studierii limbilor de circulaţie 
internaţională. Cele mai mari solicitări sunt 
pentru Marea Britanie şi Statele Unite ale 
Americii. Republica Moldova propune, de 
asemenea, diverse oferte pentru studii la 
instituţiile de învăţământ superior pentru 

cetăţenii altor state. Atragerea studenţilor 
străini în Republica Moldova contribuie la 
dezvoltarea bazei tehnico-materiale a in-
stituţiilor de învăţământ superior şi mediu 
de specialitate din ţară prin sumele acumu-
late de la contractele de studii, iar firmele 
turistice implicate în atragerea lor benefici-
ază de comisionul de intermediere.

Turismul de afaceri prezintă o formă 
motivaţională de turism care vizează călă-

toriile în interes oficial şi de serviciu, inclu-
de vizitele angajaţilor sau ale altor persoa-
ne în interes comercial, pentru participări 
la expoziţii şi târguri, conferinţe, convenţii 
şi călătorii stimulatoare. Turismul de afaceri 
întruneşte călătoriile organizate de între-
prinderile economice şi de administraţiile 
publice centrale şi locale pentru personalul 
lor, cu ocazia deplasărilor în interes profe-
sional, comercial, participărilor la diferite 
reuniuni, congrese, simpozioane, întruniri, 
seminare naţionale sau internaţionale. Atât 
călătoriile cu scop de afaceri şi îndeplinirea 
misiunilor de stat cât şi participarea la con-
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ferinţe şi întruniri reprezintă o formă im-
portantă de turism. Călătorii în scopuri de 
afaceri folosesc multe componente ale ser-
viciilor turistice, materializate prin consu-
mul turistic cum ar fi cazarea, alimentarea, 
transportul şi, în unele cazuri, agrementul. 
Moldova dispune de un potenţial bine 
dezvoltat pentru a practica această formă 
motivaţională de turism.

Turismul de aventură este o formă 
motivaţională de turism, care presupune 
interacţiunea cu mediul ambiant prin pe-
trecerea activă a timpului liber, practicând 
anumite activităţi extremale bazate pe 
depunerea efortului fizic. Cererea pentru 
turismul de aventură înregistrează cea mai 
dinamică dezvoltare la nivel mondial. Turiş-
tii sunt în permanentă căutare de aventură, 
având ca scop petrecerea distractivă a tim-
pului liber. Turismul de aventură include 
interacţiunea cu mediul ambiant, excursii 
în peşteri, alpinism, expediţii arheologice, 
drumeţie (hiking), canotaj/caiac, ciclism, 
auto, moto, hipism, curse de orientare, sal-
turi cu paraşuta etc.     

Turismul balnear constituie o formă 
motivaţională de turism practicată de per-
soanele care se deplasează în staţiunile 
balneoclimaterice pentru îngrijirea sănătă-
ţii sau prevenirea unor boli. Această formă 
specifică a turismului a cunoscut o mare 
dezvoltare, îndeosebi în ultimele decenii, 
odată cu sporirea numărului de boli profe-
sionale provocate de stresul vieţii moderne 
din marile aglomeraţii urbane. Turismul cu-
rativ poate fi practicat în staţiunile balneo-
medicale şi climaterice cu bogate resurse 
naturale de cură: ape minerale, termale, nă-
moluri etc., cu efecte terapeutice, situate, de 
obicei, în zonele cu un microclimat specific, 
adecvat pentru tratarea diferitelor maladii. 
Acestor resurse naturale li se adaugă baza 
materială şi infrastructura tehnică specifică, 
pentru punerea lor în valoare cu efect ma-
xim. În perspectivă, această formă de turism 
se va dezvolta considerabil, având ca scop 
nu numai tratamentul balnear propriu-zis, 

ci şi tratamentele şi curele balneomedicale 
profilactice. Existenţa unor bogate resurse 
naturale balneoclimaterice în ţara noastră 
oferă turismului din Moldova posibilitatea 
de a dezvolta intens turismul balnear.

Turismul cultural este o formă moti-
vaţională de turism, care valorifică poten-
ţialul cultural al unui oraş, al unei zone 
sau ţări. Turismul cultural se bazează pe 
vizitarea muzeelor şi locurilor interesante 
din punct de vedere arheologic, istoric şi 
religios, precum şi pe cunoaşterea artei şi 
folclorului local: muzică, dans, meşteşuguri 
populare, teatru folcloric, port naţional, ce 
prezintă interes cognitiv şi cultural.  Turis-
mului cultural îi pot fi atribuite şi diverse 
festivaluri naţionale şi internaţionale.  

Turismul ecologic prezintă o formă 
motivaţională de turism orientată spre cu-
noaşterea naturii, protejarea şi conserva-
rea mediului ambiant. Ecoturismul sau tu-
rismul bazat pe natură implică turiştii care 
practică drumeţia sau călătoria în scopul 
observării florei şi faunei, studierii ecologi-
ei zonei şi se cazează în apropierea ariilor 
protejate, în locuri nedăunătoare naturii.

Anumite suprafeţe silvice protejate din 
Moldova servesc drept bază de resurse 
pentru dezvoltarea ecoturismului în ţară. 
Una dintre opţiunile cele mai potrivite 
pentru dezvoltarea ecoturismului, astfel 
încât să fie asigurată şi protecţia mediului 
înconjurător, este practicarea acestuia în 
parcurile naţionale, care dispun de o admi-
nistrare corespunzătoare şi asigură contro-
lul şi ordinea arealului.

Turismul ecologic poate fi combinat cu 
turismul rural în cazul în care există sate 
cu potenţial de cazare în vecinătate, care, 
la rândul lor, ar putea oferi spaţii de cazare 
pentru turişti. Din punct de vedere econo-
mic şi social, aceste forme motivaţionale de 
turism ar aduce beneficii populaţiei locale.  
De asemenea, ar putea fi refăcute pentru 
scopuri turistice şi taberele existente. Pen-
tru practicarea ecoturismului este necesar 
de amenajat trasee ecoturistice.
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Turismul gastronomic este o formă 
motivaţională de turism, destinată persoa-
nelor iubitoare de a descoperi secretele 
specifice bucătăriilor tradiţionale din diver-
se ţări. Ospitalitatea, tradiţiile şi obiceiurile 
culinare se află la baza dezvoltării acestei 
forme de turism. Calităţile gustative, spe-
cificul bucatelor pot servi drept motivaţie 
importantă pentru turiştii care au ca scop 
de a se alimenta cu bucate selecte caracte-
ristice zonei turistice vizitate.

Turismul medical sau de sănătate nu 
e altceva decât o formă motivaţională de 
turism care presupune atragerea turiştilor 
străini, motivaţia de bază fiind tratarea di-
feritelor boli sau maladii în instituţiile me-
dicale specializate din ţară. Turismul de să-
nătate are perspectivă bună în Republica 
Moldova, deoarece serviciile medicale sunt 
mai puţin costisitoare ca în Europa. Diaspo-
ra Republicii Moldova, care îşi desfăşoară 
activitatea de muncă peste hotarele ţării, 
poate contribui în modul cel mai direct la 
atragerea categoriilor de persoane care 
sunt interesate în aceste servicii. Pe lângă 
serviciile medicale, cetăţenii străini partici-
pă şi la consumul de servicii turistice, cum 
ar fi cazarea, masa şi agrementul.  

Turismul nostalgic este o formă moti-
vaţională de turism care include vizitarea 
locurilor de baştină de către persoanele 
care au emigrat în diverse ţări. Turismul 
nostalgic implică oamenii ce vizitează lo-
curile copilăriei lor sau ale strămoşilor şi 
este destul de popular. Un număr mare 
de moldoveni care au emigrat în decursul 
timpului doresc să se întoarcă în ţară pen-
tru a-şi vizita familiile, prietenii, locurile de 
baştină, mormintele apropiaţilor.

Turismul religios prezintă o formă 
motivaţională de turism care are ca scop 
vizitarea locaşelor şi obiectelor de cult cu 
sau fără participare la slujbe divine. Turis-
mul religios implică din partea turiştilor 
un nivel de cultură ridicat, care să permită 
aprecierea obiectivelor vizitate din punctul 
de vedere al arhitecturii, al valorii istorice şi 

cultural-artistice,  al semnificaţiilor spiritu-
ale şi religioase.

Turismul rural este o formă motivaţi-
onală de turism care se desfăşoară în me-
diul rural, orientat spre utilizarea resurselor 
turistice locale naturale şi antropice, cu-
noaşterea obiceiurilor şi tradiţiilor locale, 
gospodăriilor ţărăneşti etc. Turismul rural 
vizează turiştii care beneficiază de urmă-
toarele servicii: cazare în pensiunile agro-
turistice, alimentaţie cu produse ecologice 
pure crescute şi preparate în zonă, agre-
ment. De asemenea, turiştii pot fi implicaţi, 
în funcţie de sezon, în activităţile agricole 
şi în viaţa satului.  Staţionarea turiştilor în 
zona rurală ar putea fi motivată şi de scopul 
de a explora împrejurimile.  Dispunând de 
o multitudine de sate şi suprafeţe agrico-
le întinse, Moldova are un potenţial mare 
pentru dezvoltarea acestei forme motiva-
ţionale de turism. Practicarea meşteşugu-
rilor poate servi drept motivaţie turistică 
pentru vizitarea zonelor rurale. Turismul 
rural poate aduce beneficii importante co-
munităţii rurale şi băştinaşilor.

Turismul sportiv este o formă motiva-
ţională de turism practicată în scopul des-
făşurării unor activităţi sportive, organizării 
de cantonamente, participării, în calitate de 
suporteri ai echipelor preferate, totodată fi-
ind prevăzute şi servicii de consum turistic. 
Turismul sportiv este condiţionat de dorin-
ţa de a învăţa şi de a practica diferite activi-
tăţi sportive. Conţinutul noţiunii de turism 
sportiv nu prevede numai formele pasive 
de participare a turiştilor ca spectatori la 
gama manifestărilor sportive de orice natu-
ră. Turismul sportiv se bazează pe oferirea 
unor posibilităţi complementare de agre-
ment pentru turiştii care îşi petrec vacanţa 
într-o anumită localitate sau pe organizarea 
unor călătorii pentru amatorii de spectaco-
le sportive. Turismul sportiv mai presupune 
şi o participare efectivă a turiştilor la diferite 
acţiuni sportive care, constituie şi ele o for-
mă de agrement a vacanţei turiştilor, atât 
din punctul de vedere al implicării acestora 
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pentru diferite ramuri sportive, cât şi ca re-
zultat al unor recomandări cu caracter me-
dical. Participanţii şi spectatorii evenimen-
telor sportive pot forma o categorie aparte, 
semnificativă de turişti.  Moldova dispune 
de potenţial în acest domeniu (stadioane, 
săli polivalente, echipe sportive, patinoare) 
care trebuie valorificat în viitor. 

Turismul urban constituie o formă 
motivaţională de turism practicată în zo-
nele urbane, care se caracterizează prin 
vizitarea obiectivelor istorice, culturale şi 
de agrement. Turismul urban include tu-
rul de oraş, plimbările şi excursiile. Turis-
mul în oraşe şi orăşele este foarte popular 
în lume.  Turismul urban se bazează pe o 
gamă largă de obiective istorice şi cultura-
le, efectuarea cumpărăturilor, alimentaţie 
în restaurante cu specific variat, plimbări, 
excursii etc. Localităţile urbane funcţio-

nează ca puncte de sosire şi plecare ale tu-
riştilor în regiunile vizate.  În Moldova, mu-
nicipiul Chişinău este un loc excelent pen-
tru dezvoltarea turismului urban, având ca 
bază străzile înverzite, parcurile, varietatea 
de clădiri frumoase din punct de vedere 
arhitectonic, muzeele, restaurantele şi ca-
fenelele, evenimentele artistice, galeriile 
de artă plastică, centrele comerciale.  La 
Chişinău vin mulţi oameni de afaceri şi 
persoane oficiale, fapt ce contribuie la sus-
ţinerea şi dezvoltarea turismului urban.

Turismul vitivinicol este o formă mo-

tivaţională de turism practicată de turişti 
pentru vizitarea întreprinderilor vitivinico-
le şi a regiunilor vinicole, în scopul îmbină-
rii plăcerii degustării produselor vitivinico-
le cu posibilitatea de a cunoaşte ţara, stilul 
de viaţă a băştinaşilor, tradiţiile culinare şi 
gastronomice. Turismul vitivinicol repre-
zintă cartea de vizită a Republicii Moldova, 
iar pachetele turistice propuse spre comer-
cializare pentru turiştii străini includ obli-
gatoriu un obiectiv sau o cramă vinicolă. 
Turiştii au, de asemenea, posibilitatea de 
a cunoaşte întreg procesul tehnologic de 
preparare a vinului, iar în satele în care este 
păstrată tradiţia vinicolă, turiştii se pot im-
plica în procesul de producere a vinului. 

Pentru a determina specificul călătoriei, 
este necesar de descris formele tipice de 
turism, care contribuie la integrarea ofer-
tei turistice.

Turismul acvatic este o formă tipică de 
turism practicată pe bazinele acvatice ale 
ţării prin utilizarea diverselor mijloace de 
transport naval. Dunărea, Nistrul şi Prutul 
sunt bazinele acvatice care pot contribui 
la dezvoltarea turismului acvatic. Organi-
zarea de croaziere poate diversifica oferta 
turistică a ţării, contribuind, astfel, la dez-
voltarea turismului intern şi receptor.

Turismul automobilistic prezintă o for-
mă tipică de turism, manifestată prin călă-
toriile pe distanţe medii şi lungi în afara me-
diului uzual, cu scop recreativ şi de cunoaş-

(Fig. 4)
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tere, utilizând ca mijloc de transport auto-
mobilul. Această formă de turism reprezintă 
preferinţa turiştilor automobilişti de a alege 
itinerare inedite, altele decât cele oferite 
pentru grupurile organizate, precum şi, în 
funcţie de veniturile acestora, structuri de 
cazare diferenţiate, cum ar fi: moteluri, cam-
pinguri, bungalou-uri, apartamente, case 
de vacanţă, pensiuni. Turismul automobi-
listic este încurajat pentru că turiştii-auto-
mobilişti solicită pe lângă serviciile de bază 
şi prestaţii suplimentare ca schimb valutar, 
cumpărături de produse specifice din ţara 
vizitată, excursii, alte servicii locale, pentru 
care cheltuiesc  sume importante de bani.

Turismul de excursii  prezintă o formă 
tipică de turism care prevede activitatea ex-
cursionistă însoţită de un ghid turistic, utili-
zându-se diverse programe, trasee şi itine-
rare turistice. Această formă de turism este 
cea mai răspândită pentru turismul intern 
şi implică grupuri organizate de persoane, 
care au ca motivaţie vizitarea obiectivelor 
turistice în scop de cunoaştere şi recreere. 
În itinerarele excursioniste sunt incluse, ca 
regulă, situri arheologice şi istorice, peisaje 
şi arii naturale protejate, obiective religioa-
se şi de cult, obiective vitivinicole, cetăţi, 
muzee, monumente etc. 

Turismul social este o formă tipică de 
turism practicată de categoriile sociale ale 
populaţiei cu venituri modeste şi orientată 
spre satisfacerea necesităţilor lor cognitive, 
culturale, recreative etc. Turismul social in-
clude: turismul pentru copii, turismul pen-
tru tineret, turismul pentru persoanele de 
vârsta a treia, invalizi. Această formă de tu-

rism este destinată turismului intern şi are 
la bază costuri reduse la serviciile de cazare, 
alimentare, transport şi mărimea comisio-
nului aplicat de agenţiile de turism şi tur-
operatori.

Turismul de tranzit prezintă o formă ti-
pică de turism care presupune traversarea 
uneia sau mai multor ţări, având ca desti-
naţie ţara de vacanţă. Dezvoltarea acestei 
forme de turism va avea pentru Republica 
Moldova un impact pozitiv asupra dezvol-
tării turismului receptor. Traversând Moldo-
va către destinaţia finală, turiştii vor contri-
bui la utilizarea diverselor servicii comple-
mentare consumului turistic. De asemenea, 
este absolut necesar de iniţiat programe 
mixte între ţările limitrofe Moldovei, pentru 
a deservi turiştii care urmează să tranziteze 
Republica Moldova, destinaţia finală fiind 
România sau Ucraina.

Turismul de week-end constituie o 
formă tipică de turism  de scurt sejur, desti-
nată odihnei şi recreerii la sfârşit de săptă-
mână în afara mediului uzual. Turismul de 
week-end presupune abandonarea tuturor 
activităţilor profesionale şi exercitarea în 
mod voluntar a altor activităţi diferite de 
cele practicate în mod obişnuit, capabile să 
odihnească organismul uman din punct de 
vedere fizic şi intelectual.

Călătoriile turistice presupun mai multe 
modalităţi de organizare turistică, specifi-
cul lor fiind determinat de înşişi turiştii. Ast-
fel, ca mod de organizare turistică, poate 
fi: turismul organizat, turismul semiorgani-
zat (mixt), turismul pe cont propriu (neor-
ganizat).

(Fig. 5)
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Turismul organizat presupune o combi-
naţie prestabilită de aranjamente turistice, 
care include astfel de servicii ca transportul, 
cazarea, alimentarea, agrementul, asigura-
rea de călătorie şi din care rezultă pachetul 
de servicii turistice destinat consumului 
turistic. Ca regulă, la turismul organizat pa-
chetul de servicii turistice se comercializea-
ză după principiul „totul inclus”.

Turismul semiorganizat sau mixt presu-
pune o combinaţie parţială de aranjamente 
turistice, care stau la baza formării pache-
tului de servicii turistice. De obicei, când se 
adresează la tur-operatori sau la agenţiile 
de turism, turiştii solicită rezervarea locuri-
lor de cazare în unităţile de cazare incluse 
în propriul circuit turistic, iar în unele cazuri 
solicită şi asigurarea de călătorie. Transpor-
tul, alimentaţia şi agrementul sunt organi-
zate în mod individual.

Turismul pe cont propriu sau neorga-

nizat nu presupune careva aranjamente 
turistice prealabile, oferite de către tur-
operatori sau agenţii de turism. Ca regu-
lă,  turiştii îşi organizează de sine stătător 
odihna sau itinerarul turistic. Odată cu 
dezvoltarea tehnologiilor informaţiona-
le, acest mod de organizare turistică ia un 
avânt tot mai mare.

Concluzii. În perioada imediat următoa-
re turismul ar putea deveni un generator 
de fluxuri valutare pentru Republica Mol-
dova, un generator de locuri de muncă, 
un generator de relansare economică. Este 
important ca acestei industrii să-i fie acor-
dată o atenţie sporită. Programul strategic 
de dezvoltare durabilă a turismului trebuie 
să fie integrat în programele strategice ale 
altor instituţii ale statului, care au tangenţă 
nemijlocită cu această ramură. Numai acţi-
unile sinergice combinate ar putea să dea 
rezultatul scontat.


